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®(©H Matpuue

M1
Bexbe 2
Hannjen
Anekcuh
I ail a2 - ay v adin
al axp» -+ aj - an
A = [ai]mxn =
[jimxn . . .. .
ain apo aU ain
| dml dm2 " dmj " dmn_

BpcTta, konoHa

Heka cy A = [ajj|mxn 1 B = [bjj]mxn MaTpue n o peana 6poj.
36up matpuua: A+ B = [ajj + bjj]mxn-

Mponssog ckanapa n matpuue: @A = [adjj|mxn.



®(@©H Cneunjantu cnyyajesu

M1
Bexbe 2

Dannjen m KBagpaTHa maTpuua

Anekcunh

MaTpuue a].].

m [oprbe TpoyraoHa maTpuua

di1 412
O dano
0 0

m [orbe TpoyraoHa maTpuua (/ﬁ\)




®(©,;H TpaHcnoHaT maTpuLe

M1
Bexbe 2

Hannjen
Anekcnh

MaTpuue

d11
d21

dil

d12

alj

din

d12
d22

adm?2

d21
d22

agj

d2n

alj
32j

dil
dj2

din
d2n

mXn

nxm



®(©)H

M1
Bexbe 2

Hannjen
Anekcnh

HetepmuH.

[letepMuHaHTe 2 X 2 1n 3 X 3

m A= [aj]nxn KBapgpaTHa MaTpuLa
m [JetepmuHaHTa matpuue 2 X 2:

(8-

m [letepmunanta matpuue 3 x 3 (CapycoBo npasuio):

a b
c d

|:ad—bc

d11 412 413

__ ai1a22a33+ai12a23a31+ai3zaziasz
d21 d22 23| = _3a31430a13—a332323311 — 333321312

d31 432 433

d12

\\\/’
\\\

331

Camo 3a petepmuHaHTe 3 X 3.



CD@ H JleTepMmuHaHTe BULIEr peaa

M1
Bexbe 2

Dannj :
s m Munop M;; enemenTa a;; matpuue A = [aj]nxn je
AeTepMUHAHTA Koja ce aobuje kaga ce us det(A)
. nsbaue j-Ta BPCTa U j-Ta KOJIOHA
€TEPMUWH.

m KodakTtop Aj;j enemenTa ajj jecte
Aj = (=1) M

m JlannacoB pa3B0oj AeTepMUHAHTE MO /-TOj BPCTHU:
n
det(A) = Z a,-J-A,-J-
Jj=1

(MOXe 1 Mo j-Toj KOJIOHK)



®(@©)H 1.3apatak

M1
Bexxbe 2

Hannjen
Anekcnh

1. zapgaTak

HokazaTtn pa je

NN O DN

W W oM

N = D
N R

JTannacos paseoj no gpyroj Bpctu (3awTto baw?).

-1 2 -1 2 2 -1
D=-0-11 3 1|4+4-12 3 1
2 3 2 2 3 2
2 -1 -1 2 -1 2
—0-12 1 1{4+1-12 1 3
2 2 2 2 2 3



®(©)H

M1
Bexbe 2

- 2 2 —1] 2 -1 2
Anexcuh D=4-12 3 1|+2 1 3
2 3 2 2 2 3
D1 D
1. 3apgaTak
2 2 —-112 2
D=2 3 1 |2 3
2 3 2 |2 3

~2.3.242.1-2+4(-1)-2-3
—(2:3-(=1)+3-1-2+2-2-2)

=124+4—6—(—6+6+8)

~10—38

=2



®(©)H

M1
Bexbe 2

Hannjen
Anekcnh

2 -1 212 -1
D=2 1 3|2 1
1. 3apgaTak 2 2 3 2 2
—6-6+8—(4+12—6)
=8 —10

= 2.

D=4D1+ Dy, =4-2—-2=8—-2=0,

WTO je n Tpebano mokasaTu.



®(@©;H OcobuHe getepMuHaHTe

M1
Bexbe 2

Hannjen
Anekcnh

OcobuHe pe-

TEPMUNHAHTE

det(A) = det(AT)

Ako je uena jeaHa BpCTa WanM KoJsioHa maTpuue A
cauurbeHa og Hyna, oHpaa je det(A) = 0 (3awT0?)

MHoXerem Heke BpCTe (KOMIOHE) AETEPMUHAHTE U
[OAaBatbeM Apyroj, AeTEPMUHAHTA HE MEHa BPEAHOCT

Ako mehy BpcTama unm kosioHama maTtpuue A nma
jegHakux uan nponopumnoHantux, oHga je det(A) =0
(3awTo?)

3amMeHoM MmecTa ABama BpcTama (kosioHama),
AETEPMUHAHTA MEHA CaMO 3HaK

[@ A je roptbe (Min gorse) TpoyraoHa matpuua:

a1 are -+ ain
0 ax» -+ ao

A =
0 0 - an,

Taga je det(A) = aj1a2 - - - apn (3awT0?).



®(©)H

M1
Bexbe 2

Hannjen
Anekcnh

OcobuHe pe-
TepMuUHaHTe

AZNTUBHOCT MO KosioHu (BpCTH):

ail] + 11 a2  ais ail1 a2 ais 11 a12 a13
a1 + Qo1 @ az3| = |ax1 a2 ax3| -+ |1 az ass
a1 + @31 az2 asz asl as2 ass (¥31 a32 as3

(BaXku 3a feTEepMMHAHTY NPOU3BOJLHOT pesa)

B XOoMOreHocT no KonoHu (BpcTu):

a1l di12 ais dil1 d12 4di3
(Xd21 d22 adz3| =« |adz1 4dz2 azjz
(xd31 4d32 d4as3 d31 d32 as3

(Ba>kyt 3a NPOU3BOJBHY BPCTY/KOJNIOHY, NPOM3BO/baH pes)



®(@O)H 2. 3apatak

M1

Be>xbe 2
avnier 3apgaTtak

Anekcuh ;
HokazaTtn pa je

a a a a
a b b b
2 b o = a(b—a)(c— b)(d — ¢).
2. 3apgaTak e b c d
a a a a a a a a
a b b bl |a b b b
a b c cl |a b c o
a b c d 0O 0 0 d—cl|IV-1I




®(©)H

M1
Bexbe 2

Hannjen
Anekcnh

2. 3apgaTak

O O L L

O O w

0

a a a
b b b
O c—b c—b|H -1
0 0 d—c

a a a

b—a b—a b—a
0 c—b c—0b
0 0 d—c

= a(b— a)(c — b)(d — ¢),

WwTo je n Tpebano mokasaTu.
(LeTepMunHaHTa TpoyraoHe MaTpuLe)

In—1



®(O)H MHoxere MaTpuLa

M1
Bexbe 2

Hannjen
Anekcnh

MHo>xxerse
MaTpuua

a1 are
ar]  an
A = [ajj]lmxk =

J ail  ap
| dml  dm2
b11 b1
bo1  boo

B = [bijlixn = |
J bi1 b2
| bk bk2

alj
32j

by

.Cpeamra’ aumeH3mja mopa aa byae ncral

dlk
aok




®(©)H

M1
Bexbe 2
Hannjen _ -
Anekcuh Al - Bli A - B2¢ e A Bni
Ars - By Ao By v Aps By
A-B= ' ' | '
|Am— By Am— Bz -+ Ams - Bny
Muoxxerse rnule je

MaTpuua k
Ai - Bj = E ajt by
t=1

CKaJlapHW NPon3Boj i-Te BPCTe MaTpuue A 1 j-Te KONOHe
MaTpuue B.



®(©yH OcobuHe MHOXerba MaTPHLLA

M1
Bexxbe 2

Hanunjen
Anekcnh TeopeMa (BVIHe—KOLUM)

Heka cy A u B kBagpatHe matpuye nctor pega n X n. Taga je

det(A- B) = det(A) - det(B).

MHo)eHe MaTpuLa jecTe acounjaTUBHO:

Muoxxerse
MaTpuua

(A-B)-C=A-(B-C)

HanomeHa

MHOXEHE MATPVUA HWJE KOMYTATUBHO!



CD@ H WHBep3 maTpuue

M1
Bexxbe 2

Aannjen HedbunHnumja
Anekcuh

Heka je A kBagpaTHa n X n maTpuua. Kaxemo fa je kBagpaTHa
n X n Mmatpuua B nHeBep3Ha maTpuua maTpuue A yKOINKO je

AB = BA=E,.
roe je ) i
1 0 0
0 1 0
NHeeps En =
MaTpuLie : : . :
0 @ e i)

T3B. jeAWHMYHA MaTpuua pega n. Muwemo B = A~ L.

Kojy ocobuHy nma jegmHnyHa matpuua’?



®(©;H OcobuHe UHBEP3HE N TPAHCMOHOBAHE MATPULLE

M1
Bexbe 2

Hannjen
Anekcnh

- (A—I)T — (AT)—l

m (AB)"1=B"1A!

m (A+B)T =AT + BT
m (AB)T = BTAT

NHBeeps
MaTpuLe



®(@©/H Kako Hahu nneeps?

M1 Hecpurnynja

Bexxbe 2
. Heka je A kBagpaTHa maTpuua pega n X n. Hbexa
A apjy(n)rosaHa matpuua gata je kao
- - T
Al A Aln
A1 Ax Aop
Adj(A) = .
_Anl An2 Ann_

MaTpuue
KBagpaTHa maTpuya A nMa MHBEP3 aKO U CaMO akKo
det(A) # 0. Taga je Taj nHsep3 gat kao
1
~ det(A)

Adj(A).



®(@H 3. 3apaTak

M1
Bexxbe 2

Hannjen
Anekcnh

OpfpeanTn NHBEP3HY MaTpULy MaTpuLe

2 0 4
A=1|1 3 1
1 1 -2

3. sapavax [locTynamo no anroputmy...



TO jecT

A=11 3 1
1 1 -2
‘ =—7 Ap=(-1)12 } _12‘ =3
=1 Aoy = (—1)2+2 _12 _42
L1202 Ay = (—1)3F2 —12 ‘11
-7 3 =2
Cof(A) = 4 0 2
—12 6 -6
-7 4 -12
Adi(A)=13 0 6
-2 2 -0




®(©)H

M1
Bexbe 2

Hannjen
Anekcnh

3. 3agaTak

PauyyHamo geTepMuHaHTY:

NHBeps:

2 0 4
A=|1 3 1
1 1 =2
-2 0 4 -2 0
det(A)=| 1 3 1 | 1 3
1 1 -2} 1 1
—1240+4—(12-2+0)=6.
X 7 4 —12

—1

1
Adj(A)=3 |3 0 6
2 2 -6

det(A)



CD@ H JlutepaTypa

M1
Bexbe 2

Hannjen
Anekcnh

3. 3agaTak

Metoanuka 36upka pewenunx 3agataka n3 Martematuke 1.
Onueepa Muxuh, Bnagunmup Bantuh, Mapuja Bopuunh.
®OH, beorpaa, 2022.



